
92 

УДК 385.81 

Разгром Квантунскага войска. Капітуляцыя Японіі 

 

Карабкоў І. А.  

Навуковы кіраўнік Савік С. А. 

Беларускі нацыянальны тэхнічны універсітэт 

 

Уводзіны. Больш падрыхтаванай і боегатовай групоўкай японскіх вой-

скаў, разлічаных для баявых дзеянняў супраць Кітая, СССР і МНР, з'яўля-

ласяКвантунскае войска. Квантунскае войска было створана ў 1931 г. 

Квантунскае войска з'яўлялася дужым супернікам для Савецкіх войскаў. 

Да таго ж яна месцавала бактэрыялагічнай зброяймас авага знішчэння, 

і спадзявалася на загадзя падрыхтаваны ўва ўсіх адносінах плацдарм на 

тэрыторыі Маньчжурыі і Карэі. Японскае кіраўніцтва рыхтавалася доўгі 

час праводзячы на тэрыторыі буйныя арганізацыі па-вайсковаму і вайско-

ва-інжынернаму будаванню. 

Асноўная частка. 8 жніўня 1945 г. урад Савецкага Саюза перадаў ам-

басадару Японіі дэкларацыю, у якім гаварыўся, што ў звязку з адмовай 

Японіі спыніць баявыя дзеянні супраць ЗША, Вялікабрытаніі і Кітая Са-

вецкі Саюз з 9 жніўня 1945 г. змушаны ўступіць у вайну з Японіяй. Узбро-

еныя  

6 і 9 жніўня 1945 г. амерыканцы скінулі на японскія гарады Хірасіму 

і Нагасакі атамныя бомбы. Ахвярамі бамбаванняў сталі 114 тыс. мірных 

жыхароў. Гэты акт улад ЗША быў выкліканы не вайскоўцамі, а палітыч-

нымі матывамі і скіраваны перадусім на ўмацаванне амерыканскага ўплы-

ву ў міжнародных справах пасля вайны [1]. 

Сілы Савецкага Саюза ў адпаведнасці з планам Стаўкі Вярхоўнага Га-

лоўнакамандавання павінны былі разграміць і знішчыць у кароткачасовы 

тэрмін найболей моцную і падрыхтаванае японскае войска сухапутных 

войскаў – Квантунскае войска, а пры прыдатных умовах і войска на 

Паўднѐвым Сахаліне і Курыльскіх выспах. Дзеля хуткага разгрому была 

запланавана вырашальная Маньчжурская наступальная аперацыя, а такса-

ма Паўднѐва-Сахалінская і Курыльская дэсантавая аперацыі. Сэнс Мань-

чжурскай аперацыі быў заснаваны на тым, каб нанесці два асноўныя ўда-

ры – з тэрыторыі МНР сіламі Забайкальскага фронту і з прымор'я сіламі 

1-га далѐкаўсходняга фронту,а таксама ўдараў якія сыходзяцца да цэнтра 

Маньчжурыі кірункам дзеля імгненнага разгрому Квантунскага войска 

на частцы. Дзякуючы хуткаму пасоўванню савецка-мангольскіх войскаў 

у цэнтральнай частцы Маньчжурыі 2-і Далѐкаўсходні фронт перайшоў 

у наступ на Сахаліне. Апошні хапок супраць Японіі стала Курыльская дэс-

антавая аперацыя, праведзеная сіламі 1-га і 2-га Далѐкаўсходніх франтоў 
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і Ціхаакіянскага флоту. СССР здабыў перамогу над Японіяй у найкароткія 

тэрміны. Як вынік, па сканчэнні вайны Японія страціла звыш 700 тыс. сал-

датаў і афіцэраў, з іх 84 тыс. былі забіты і больш 640 тыс. узяты ў палон. 

Страты з боку Савецкага Саюза былі нашмат менш. Па сканчэнні вайны 

яны склалі 36,5 тыс. чалавек, з іх забітымі і якія згінулі без весткі 12 тыс. 

Нягледзячы на тое, што войска Японіі ўяўляла сабою грозную сілу, 

яна значна ўступала войскам Савецкага Саюза ўва ўсім [2]. 

Пераломным момантам у вайне супраць Японіі стаў не гэтак разгром 

Квантунскага войска, як амерыканскае ядзернае бамбаванне Хірасімы 

і Нагасакі [1]. 

Заключэнне. У выніку пасля ўдалых аперацыі СССР і разгрому Японіі, 

2 верасня 1945 г. у Такійскай бухце на борце амерыканскага лінкара 

«Місуры» японскае кіраўніцтва пры прадстаўніках Савецкага Саюза, 

ЗША, Кітая, Вялікабрытаніі, і іншых звязавых дзяржаў падпісалі Акт пра 

капітуляцыю Японіі. Так скончылася другая сусветная вайна. 3 верасня 

для СССР стаў днѐм перамогі над мілітарысцкай Японіяй [2]. 
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Анализ современных вооруженных конфликтов, боевых и полевых 

уставов, наставлений свидетельствует, что сегодня специальные действия 

не могут рассматриваться только с точки зрения трех составляющих боя – 

удара, огня и маневра. Современные специальные действия – значительно 

более сложный и многогранный процесс.  

Современная тенденция такова, что противостояние даже небольших 

по составу тактических формирований может представлять собой, целую 

череду боевых столкновений. Опыт боевых действий в Сирии, Украине 


